

栗战书对韩国进行正式友好访问



9月15日至17日，应韩国国会议长金振杓邀请，中国全国人大常委会委员长栗战书对韩国进行正式友好访问。这是9月16日，栗战书在首尔会见韩国总统尹锡悦。

新华社首尔9月17日电（记者齐紫荆、周思雨）应韩国国会议长金振杓邀请，中国全国人大常委会委员长栗战书15日至17日对韩国进行正式友好访问，在首尔会见总统尹锡悦，与国会议长金振杓举行会谈。

栗战书首先转达了习近平主席的亲切问候和良好祝愿。栗战书说，今年是中韩建交30周年，习近平主席同尹锡悦总统互致贺函，总结中韩关系发展成就和重要经验，共同为两国关系发展指明方向。中方始终将中韩关系置于重要位置。中方愿同韩方加强沟通，把握大势，排除干扰，聚焦合作，夯实友好，共同推动中韩关系行稳致远，更好造福两国和两国人民。经贸合作是两国关系的重要亮点。双方应进一步深化合作，

贸易、人文等领域交流合作成果丰硕。希望双方加强高层交往和各层级对话沟通，坚持互利共赢，扩大共同利益，推动两国关系取得实实在在的成就，增进两国人民特别是年轻一代友好感情，密切人文和体育交流，在国际和地区事务中紧密开展合作，推动韩中关系在未来30年取得更大发展。

与金振杓会谈时，栗战书说，中韩互为友好近邻和重要合作伙伴。习近平主席提出全球发展倡议和全球安全倡议，得到了国际社会的积极响应。中国全国人大愿同韩国国会一道，促进各领域务实合作，推动中韩关系持续健康稳定发展。要用好定期交流机制，增强针对性和实效性，为深化各领域互利合作提供法律保障，在经济发展、改善民生等方面互学互鉴，鼓励更多青年参与到中韩交往中来，为夯实两国友好的社会和民意基础营造良好氛围。金振杓说，两国立法机构保持密切往来，为促进韩中关系发挥了重要作用。韩国国会愿同中国全国人大加强交流，为推进两国经贸合作，维护产业链供应链安全，保护环境和应对气候变化，维护半岛和平稳定，拓展文化交流，增进人民友谊，作出立法机构的积极贡献。

会谈后，栗战书与金振杓共同会见了记者。访韩期间，栗战书分别会见了前议长朴炳锡和韩国各界友好人士，参观了LG研发中心。栗战书说，中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。中韩关系基础深厚，具备向更高水平迈进的条件。中方愿与韩方共同努力，以建交30周年和“中韩文化交流年”为契机，相知相亲，携手同行，让友谊之树深深植根于两国人民心中。中韩双方还就朝鲜半岛形势等共同关心的问题交换了意见。

习近平主席特别代表、国家副主席王岐山将出席英国伊丽莎白二世女王葬礼

新华社北京9月17日电 外交部发言人毛宁17日宣布：应英国政府邀请，国家主席习近平特别代表、国家副主席王岐山将出席9月19日在伦敦举行的伊丽莎白二世女王葬礼。

“铭记历史 勿忘九一八”主题活动在京举行

新华社北京9月18日电（记者罗鑫）中国人民抗日战争纪念馆18日举行“铭记历史 勿忘九一八”主题活动，旨在回望历史、追思先烈，警示人们勿忘国耻、以史为鉴、珍爱和平。活动在激昂的《义勇军进行曲》中拉开序幕，全场高唱中华人民共和国国歌，随后为在中国人民

抗日战争中英勇牺牲的烈士默哀。中国人民抗日战争纪念馆馆长罗存康在致辞中说，91年前的今天，日本悍然发动九一八事变，在民族危亡的关键时刻，中国无数爱国人士挺身而出，抛头颅、洒热血，不畏强暴、浴血奋战，留下了许多可歌可泣的感人事迹。现场，中国人民抗日战争纪

念馆工作人员、志愿者等进行了抗战主题朗诵，演唱了抗战歌曲。参与朗诵活动的中国人民抗日战争纪念馆工作人员李洋说：“我们今天以各种方式回望这段历史，就是为了提醒人们勿忘国耻、以史为鉴，激励人们为了更加美好的生活不懈努力、接续奋斗。”

沈阳举行勿忘九一八撞钟鸣警仪式

新华社沈阳9月18日电（记者于也童、崔师豪）今年是九一八事变爆发91周年。18日上午，勿忘九一八撞钟鸣警仪式在沈阳“九一八”历史博物馆残历碑广场举行。秋日，浮云淡薄，沈阳“九一八”历史博物馆残历碑广场上庄严肃穆。巨大的合历形石碑上，时间凝固在1931年9月18日，碑上累累弹孔无声地述说着91年前的那场惊天巨变。9时17分，高悬的“警世钟”钟声低沉响起，14声声声，声贯苍穹，让人永远铭记中华民族14年抗日战争的艰辛历程；随着时钟的指针缓缓走向9时18分，尖锐的警报声响彻沈阳上

空，警示着人们勿忘国耻。1931年9月18日夜10时许，日军自爆南满铁路柳条湖段，反诬中国军队所为，遂炮轰沈阳北大营，震惊中外的九一八事变爆发。距离沈阳“九一八”历史博物馆不足3公里，是九一八事变爆发地北大营。沈阳市档案馆原馆长荆绍福说，由于当时国民政府严令“不抵抗”，日军几小时就攻占了北大营，一夜之间占领了沈阳城。“这道刻在中华民族心口上的疤，中国人民不敢忘！”硝烟散尽，国殇难忘。9时18分，沈阳城内警报声、汽车鸣笛声交织在一起，震撼人心。出租车司机王诚把车停下，目视前方按下喇叭。“每年我都会

停车鸣笛，这是对历史的铭记。”残历碑广场上，警报声响彻云霄。沈阳市第二十八中学高二学生陈家乐站得笔直，“91年前的今天，前人不会忘，我们‘00后’也不会忘。”他说。铭记历史不是要延续仇恨，而是要以史为鉴。如今的北大营遗址，已在修缮后于去年正式对外开放，以一座陈列馆的方式讲述历史故事。沈阳市民刘校说，自己从小生活在北大营遗址附近的大院里，看到这里建成了陈列馆感到很欣慰。“历史是最好的教科书，这里是九一八事变爆发地，对铭记抗战历史、做好爱国主义教育非常重要。”

中国国家大剧院上演歌剧作品在美国广播电台播放

新华社芝加哥9月17日电（记者徐静、剑平）17日起，8部在中国国家大剧院上演歌剧的录制作，陆续通过美国芝加哥古典音乐广播电台向全美众多城市和地区的听众播放。

芝加哥古典音乐广播电台台长乔治·普雷斯顿表示，非常荣幸能与中国国家大剧院合作，将优秀的歌剧作品呈现给美国听众。据介绍，中国国家大剧院与芝加哥古典音乐广播电台的合作始于2021年，双方合作制作了13期中国国家大剧院管弦乐团演奏节目，目前已有20多家美国主流广播电台转播了这一系列节目。

《罗密欧与朱丽叶》《唐·帕斯夸莱》《法斯塔夫》《爱之甘醇》和《夏日彩虹》。中国国家大剧院副院长吉成在接受记者书面采访时说，此次合作一方面将深化中美在文化艺术领域的交流合作、促进双方在舞台表演艺术上的交流互鉴，另一方面能够将中国声音向世界传播，让全球共享高质量的艺术精品。

第九批在韩中国人民志愿军烈士遗骸安葬仪式在沈阳举行

88位志愿军英烈在祖国大地安息

本报沈阳9月17日电（记者胡婧怡、刘佳华）第九批在韩中国人民志愿军烈士遗骸安葬仪式17日上午在沈阳抗美援朝烈士陵园举行，88位志愿军英烈在祖国大地安息。安葬仪式在陵园下沉式纪念广场举行。10时许，军乐队奏响《思念曲》，仪式正式开始。在解放军战士持枪护卫下，礼兵护送志愿军烈士棺椁缓缓步入现场，全场奏唱中华人民共和国国歌。

魂兮归来，嘉名孔彰；魂兮归来，万古流芳。退役军人事务部党组书记、部长裴金佳致祭文。全体人员向志愿军烈士三鞠躬，27名礼兵鸣枪12响，向英烈致以崇高的敬意。《思念曲》再次奏响，礼兵抬起志愿军烈士棺椁，绕广场半周，缓缓走向安葬地。全场人员肃穆站立，凝视棺椁，送别英雄。

参加仪式的人们排起长队，向烈士献花致敬，并瞻仰烈士英名墙。中央对外联络部、外交部、财政部、退役军人事务部、中央军委政治工作部、中央军委国际军事合作办公室和辽宁省委、省政府，沈阳市委、市政府，驻沈解放军、武警部队负责同志，抗美援朝老战士、烈士家属、部队官兵代表、青少年学生代表等约200人参加仪式。

一场生动的爱国主义教育

——香港培侨中学组织学生观看在韩志愿军烈士遗骸迎回仪式

据新华社香港电（记者刘明洋）9月16日中午，载运着第九批88位在韩中国人民志愿军烈士遗骸及相关遗物的空军专机降落在辽宁沈阳，英雄们终于回到祖国怀抱。同一时刻，远在千里之外的香港培侨中学，一群身着整洁校服的中学生，端坐在教室中，目不转睛地注视着前方大屏幕直播的烈士遗骸迎回仪式。70多年前，中国人民志愿军奔赴抗美援朝前线。很少有人知道，在这支保家卫国的队伍中，有20多名来自香港培侨中学的校友。据了解，在当天烈士遗骸迎回仪式现场，也有两位香港培侨中学代表参加。为了传承这份深厚的爱国情怀，培侨中学当天特地组织一些班级收看这场别具意义的现场直播，学校户外大屏幕也同步播放，供学生课间休息时观看。

“这是我第一次在大屏幕前守候迎接烈士英灵回家，心情十分激动，久久不能平复。”初三学生李文轩在看完直播后告诉记者，国家举行这么盛大的仪式迎接志愿军烈士回家，就是在提醒后人不要忘记那段艰辛的历史，要铭记英雄们保家卫国的英勇事迹。对于抗美援朝这段历史，培侨中学的学生并不陌生。“学校会举办相关讲座深入阐释抗美援朝。我在课外也看过一些关于志愿军的影视作品，尤其是近来很火的电影《长津湖》让人印象深刻。”李文轩说。据校方统计，1950年抗美援朝战争爆发后，有20多位培侨校友在内地报名参军。对于这段光辉历史，培侨中学学生深感骄傲。

“奔赴战场的志愿军战士，都是来自祖国各地的年轻人。为了国家和子孙后代，他们甘愿牺牲奉献，这种伟大精神特别值得我们香港青年学习。”初三学生陈映霖说，作为培侨中学学子，她为前辈们义无反顾地报效祖国深感光荣和自豪。“国家有事，挺身而出，倾尽自己的绵薄之力，前辈们的壮举非常令人尊敬。”陈映霖说，我们要学习和继承他们对祖国的热爱和忠诚，从身边的小事做起，学好本领，用行动回馈社会、报效国家。香港培侨中学创办于1946年，最初生源主要是东南亚的华侨子弟。学校老师培育学生，让他们了解中国国情，了解中国前途，使他们成为新中国建设的支持力量，故名定为“培侨中学”。1949年以后，学生逐渐以本地生和侨乡学生为主。几十年来，学校在开展爱国主义教育方面从未停步。

大陆有关方面高度关切台湾台东和花莲地震灾情

本报北京9月18日电（记者汪灵犀）9月17日夜间以来，台湾台东县、花莲县相继发生6.5级、6.9

级地震和多次余震，造成财产损失和人员伤亡。国台办发言人朱凤莲18日表示，大陆有关方面对此高度

关切，向遇难人员家属表示哀悼，向受伤人员表达慰问，并希望受灾民众早日恢复正常生产生活秩序。

“如果重建需要，我可以再回来帮忙”

——台胞积极参与泸定地震赈灾

本报记者 柴逸扉

“如果重建需要，我可以再回来帮忙。”谈及自己在泸定地震中的志愿服务经历，台湾女青年李柔坚定地表示。前不久，四川泸定发生6.8级地震。灾害发生后，广大台胞台企迅速行动，以各种方式积极参与赈灾工作。地震发生时，李柔和母亲正在泸定的海螺沟景区游览，因交通线路中断而受困。当获得救援队协助脱险并妥善安置母亲后，李柔提出就地加入志愿者队伍，“看到救援队日以继夜奔赴灾区救援我真的很感动，大家都在无怨无悔地付出。”此后多天，李柔随救援力量多次进入灾区，以志愿者身份，帮忙发放物资、转移民众，哪里需要帮忙她的身影就出现在哪里。回忆起这次的四川行，李柔直言，这趟不平凡的旅行见证了许多救援的瞬间，更与许多人成为“生死之交”。“真的要来大陆走一趟，才会知道这里的人有多么温暖。”不只是李柔，许多台胞台企都

十分关注灾情，尽己所能为当地的救灾工作出一份力。地震发生后的几天里，台企达丰（重庆）电脑有限公司捐赠100万元（人民币，下同）用于抗震救灾；台企康师傅成都生产基地和台企旺旺成都总厂将价值百万元的方便食品、饮料等救灾物资送达灾区；台企统一食品公司将1000箱方便米饭送达灾区……几天前，台企台丽农庄捐款的10万元汇达四川省慈善联合总会账户。该企业由两岸婚姻家庭经营。完成捐款后，台丽农庄负责人川籍陆配李璐透过社交媒体发出“赈灾倡议书”，希望发动身边朋友为受灾地区贡献自己的力量。“我了解到，已经有不少台企、川籍陆配和两岸婚姻家庭都进行了捐助。大家能力有大小，但爱心无大小，都是希望为重建家园做点自己的贡献。”除了四川、在大陆的台胞台企，面对灾情，远在海峡对岸的台湾同胞也感同身受。近日，由劳动

党、统一联盟党、台湾地区政治受难人互助会、夏潮联合会等多个台湾政党和民间团体组成的两岸和平发展论坛，向泸定地震灾区致敬慰问。慰问信中写道，血浓于水、骨肉相连。戚戚之情、哀哀我心。我们呼吁台湾民众以两岸一家亲的精神一起来关心灾情，尽己所能伸出援手，为灾区同胞早日重建家园略尽绵薄之力。台湾地区政治受难人互助会请四川省台联转达对遇难者的哀悼、对受灾同胞的慰问，并向四川省慈善联合总会捐款6万元。与此同时，许多台胞录制了视频，为灾区民众早日恢复生产生活加油打气。在四川创业的台青李伟国直言：“越是艰困，两岸同胞越是心系一处。我要为祖国点赞，为四川加油。”在重庆工作生活的台胞郭人荣说：“两岸一家亲，很感谢台湾‘9·21’大地震时帮助过我们的大陆同胞，这份恩情我会永远铭记在心。让我们一起祈祷这次受灾的民众能够平安健康。四川加油！”



「九一八」历史博物馆残历碑广场举行撞钟鸣警仪式在辽宁省沈阳市。图为仪式现场。本报记者 刘佳华摄